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v e d i m e n t i f inanziari . Se il G o v e r n o fosse 
rea lmente a n i m a t o dai desideri che sembra-
v a n o trapelare s a b a t o scorso dalle espres-
sioni del l 'onorevole pres idente del Consiglio, 
dovrebbe oggi d ichiarare di non avere dif-
ficoltà a nominare la Commissione da me 
proposta. Ma se nemmeno questo v u o l fare , 
risalga ad esso t u t t a la responsabi l i tà dello 
sciopero, quali ne possano essere le conse-
guenze. IsToi abbiamo f a t t a opera di paci-
ficazione: t a n t o peggio per chi l ' h a r i f i u t a t a . 
Gli sc ioperanti ed il p r o l e t a r i a t o i ta l iano 
sanno quali sono i loro doveri , onde noi 
non ci p e r m e t t i a m o di r icordarl i n e m m e n o . 
(.Approvazioni all'estrema sinistra — Ru-
mori). 

P B E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e C a r o t i ha 
facoltà di d ich iarare se sia sodisfatto. 

C A B O T I . Io non posso essere sodisfatto. 
Mi a s p e t t a v o che l ' o n o r e v o l e ministro po-
nesse a lmeno un ponte di passaggio : una 
piccola concessione che non sarebbe costata 
al Governo nemmeno un q u a r t o di milione, 
ma che a v r e b b e d a t o a f f idamento a t u t t i 
che il G o v e r n o riconosce un vero b isogno 
da sodisfare. 

Quegli operai l a v o r a n o sette ore per re-
golamento, p iù un ' ora s traordinar ia . Si 
t ra t terebbe di p a g a r e come lavoro straor-
dinario q u e l l ' o r a , a u m e n t a n d o l a di un quar-
to, e ciò apr i rebbe la p o r t a a t u t t e le con-
cessioni e conc i l iaz ioni ; ma non si v u o l 
fare. Si r i f iuta la Commissione, si r i f iuta 
tut to ! 

I n sostanza, o n o r e v o l e ministro, rispon-
dete al la Camera quel lo che r ispondeste a 
me nel vostro salotto : « È inut i le che di-
scuta con gli operai , t a n t o non posso dar 
niente ». 

B A V A , ministro delle finanze. H o d e t t o : 
per ora. 

C A B O T I . D i e c i anni di d o m a n d e umil i 
non hanno lasciato t racc ie nemmeno negli 
archivi del Ministero. 

Oggi queste donne hanno f a t t o uno scio-
pero genera le : si è p o r t a t a la questione a l la 
Camera ed il ministro ci ha dato queste ri-
sposte insodisfacenti . 

Mi auguro che v i lascino senza t a b a c c o 
da vendere , senza sigari da f u m a r e , che v i 
procurino u n danno di un milione al giorno 
e a l lora p r o v v e d e r e t e . 

Sarà questo il modo di apr ire la p o r t a 
e di a f fermare il loro dir i t to qua d e n t r o . 

P B E S I D E N T E . O n o r e v o l e Carot i , non 
posso consentirle queste parole . E l l a non 
può, nè deve, a u g u r a r e e v e n t i che r iescano 
di danno allo S ta to! ( V i v i s s i m e approvazioni). 
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C A B O T I . I l dir i t to a l la v i t a s o p r a t t u t t o ! 
V i v a il dir i t to alla v i t a ! V i v a l o sciopero 
g e n e r a l e ! ( A p p l a u s i all'estrema sinistra — 
Commenti — Rumori). 

P B E S I D E N T E . H a f a c o l t à di par lare 
l ' o n o r e v o l e Maffi . 

M A F F I . L ' o n o r e v o l e B a r z i l a i assentan-
dosi mi ha incar icato di d ichiarare ch 'eg l i 
si a c c o r g e v a di doversi dire insodisfat to ed 
io a d e m p i o al . . . mesto incarico. (Commenti)„ 

Mi confermo nel l 'opinione che la que-
stione è s t a t a i m p o s t a t a dal ministro c o m e 
una questione di punt ig l io , ed io protes to 
contro questo a t t e g g i a m e n t o . 

I l ministro non ha saputo r i b a t t e r e nul la 
contro la osservazione f o n d a m e n t a l e , c irca 
la i n c o n c l u d e n z a delle s ta t i s t iche su per-
sonale selezionato, in c o n f r o n t o di quel le 
su masse medie. 

I l G o v e r n o compie u n ' o p e r a d a n n o s a 
non solo di ca lmiere dei salari dei p o v e r i 
di f r o n t e a l l ' industr ia p r i v a t a , ma di ab-
bassatore dei salari stessi... {Rumori). 

L o S t a t o si è e m a n c i p a t o dal l 'estero p e r 
l ' a c c a p a r r a m e n t o della f o g l i a n a z i o n a l e : 
ma a chi ha f a t t o p a g a r e questa emanci-
paz ione ì A l l e operaie che g u a d a g n a n o 
meno l a v o r a n d o a p p u n t o questo mater ia le 
di minor r e n d i m e n t o di mercede. 

N o n af fermo per ora che siano in g ioco 
interessi di gruppi: si potrà i n d a g a r e a chi 
possa g i o v a r e questo s f r u t t a m e n t o . 

S A L A I s T D B A , presidente del Consiglio, 
ministro dell'interno. Spieghi la sua allusio-
ne ! I o resto sempre c a l m o , meno q u a n d o 
si fanno di queste allusioni. (Bravo /) 

M A F F I . D i c o che v i saranno gruppi di 
p r o d u t t o r i c irca i qual i sarà il caso di ve-
dere se siano p r i m a i ta l iani oppure s frut-
t a t o r i c o m m e r c i a l i . (Commenti). 

A d ogni modo i l a v o r a t o r i dei t a b a c c h i , 
i quali t r o v a n o nello S t a t o un ente che re-
spinge un criterio a c c e t t a t o nella industr ia 
p r i v a t a , che cioè le ore s traordinar ie siano 
p a g a t e a tar i f fa di f a v o r e , c o m p r e n d e r a n n o 
che non v a l e la pena d 'entusiasmarsi del 
naz ional ismo della fogl ia c a t t i v a da sco-
stolare . 

Q u e s t a è la d ichiaraz ione che credo di 
dover fare da questo posto, esprimendo 
l ' a u g u r i o che lo sciopero, c o n t r a r i a m e n t e 
a l l ' idea che a v e v o pr ima, v e n g a c o n t i n u a t o , 
perchè sarà da t u t t i noi sorretto. ( A p p r o -
vazioni all' estrema sinistra — Commenti — 
Rumori). 

P B E S I D E i f T E . Sul lo stesso a r g o m e n t o 
v ' è a n c h e la seguente i n t e r p e l l a n z a del l 'o-

s n o r e v o l e Merloni, che non è s t a t a i n s c r i t t a 


